



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΒΗΡΥΤΟΥ  
ΓΡΑΦΕΙΟ Ο.Ε.Υ.**

Βηρυτός, 6 Αυγούστου 2024

**Οικονομικές και εμπορικές ειδήσεις Λιβάνου.**

Συνοψίζουμε τις σημαντικότερες τρέχουσες οικονομικές και εμπορικές ειδήσεις της χώρας, ως εξής:

✓ **Η κατάσταση στον τομέα του τουρισμού στον Λίβανο.**

Δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι τα διαδοχικά επεισόδια ασφαλείας από το Σάββατο 27 Ιουλίου στον Λίβανο, έχουν παραλύσει την τρέχουσα τουριστική περίοδο. Η πρόσφατη τροπή των γεγονότων ώθησε τους περισσότερους επισκέπτες, κυρίως ομογενείς, να επισπεύσουν τις πτήσεις επιστροφής τους. Τα ταξιδιωτικά γραφεία αντιμετώπισαν πολλές ακυρώσεις και αλλαγές κρατήσεων, ενώ ο ημερήσιος αριθμός των αφίξεων μεταξύ των επιβατών έχει μειωθεί από περίπου 13.500 σε 9.000 κατά μέσο όρο, γεγονός που αντιπροσωπεύει μια πτώση άνω του 33% μέσα σε μόλις λίγες ημέρες, σύμφωνα με δηλώσεις στον κλαδικό τύπο του προέδρου της Ένωσης Ταξιδιωτικών και Τουριστικών Γραφείων του Λιβάνου, κ. Jean Abboud, Ακόμη, σύμφωνα με στοιχεία των λιβανικών ταξιδιωτικών γραφείων, περίπου το 25% των επισκεπτών στον Λίβανο επισπεύδουν την ημερομηνία της πτήσης επιστροφής τους, καθώς ελλοχεύει ο κίνδυνος να εγκλωβιστούν σε περίπτωση που η κατάσταση χειροτερέψει. Επιπλέον, αυξανόμενος αριθμός επαγγελματιών σε παραθαλάσσια θέρετρα, εστιατόρια, νυχτερινά κέντρα και ξενοδοχεία δεν βλέπουν σύντομα θετικό τέλος, εν μέσω της αβέβαιης γεωπολιτικής κατάστασης, με τις κρατήσεις να έχουν μειωθεί κατά 40-50% τις τελευταίες ημέρες, σύμφωνα με στοιχεία της Ομοσπονδίας των τουριστικών συνδικάτων του Λιβάνου. Σε γενικές γραμμές, η επιχειρηματική δραστηριότητα μειώθηκε κατά περίπου 35% σε σύγκριση με πέρυσι. Ακόμη, 5 από τις περίπου 20 συναυλίες και παραστάσεις, που είχαν προγραμματιστεί για τον Αύγουστο, έχουν ακυρωθεί. Αυτός εξακολουθεί να είναι ένας μικρός αριθμός, δεδομένης της σοβαρότητας των γεγονότων και της αστάθειας που έχουν εξαπλώσει σε ολόκληρη τη χώρα. Ωστόσο, οφείλεται στο γεγονός ότι αποτελεί σημαντική πηγή εσόδων του συγκεκριμένου κλάδου αναψυχής, δεδομένου ότι τα ποσά που διακινούνται, κυμαίνονται σε τεράστια ύψη, που ξεπερνούν τα ευρωπαϊκά δεδομένα. Τέλος, ο αριθμός των επιβατών στο αεροδρόμιο της Βηρυτού μειώθηκε κατά 5,3% σε ετήσια βάση τους πρώτους έξι μήνες του 2024, ενώ ο αριθμός των ξένων τουριστών μειώθηκε κατά 14,5%.

✓ **Επισημάνσεις της Bank Audi, εκ των 4 κυριότερων λιβανικών τραπεζών.**

Το τμήμα ερευνών της λιβανικής συστημικής τράπεζας Bank Audi δημοσίευσε τη δεύτερη τριμηνιαία έκθεσή του για φέτος, στην οποία επισημαίνεται ότι η λιβανική οικονομία παρουσίασε αρνητική ανάπτυξη κατά το πρώτο εξάμηνο του 2024, η οποία επηρεάστηκε κυρίως από τις επιπτώσεις του πολέμου στο νότιο Λίβανο και τις αρνητικές επιπτώσεις του στους τομείς του τουρισμού και των επενδύσεων. Εξάλλου, τον Ιανουάριο του τρέχοντος έτους, το ίδιο τμήμα της εν λόγω τράπεζας τόνιζε ότι ο πόλεμος του Ισραήλ στη Γάζα και οι επιπτώσεις του στο Νότιο Λίβανο είχαν διαψεύσει τις ελπίδες της χώρας για οικονομική ανάπτυξη σε παρόμοια επίπεδα με την περυσινή καλοκαιρινή περίοδο, η οποία οφειλόταν στις δαπάνες της διασποράς.

*Όμως, με τα τελευταία γεγονότα, η οικονομική κατάσταση της χώρας είναι πιθανό να επιδεινωθεί περαιτέρω, ενώ ο τομέας του τουρισμού, ένας από τους κύριους μοχλούς ανάκαμψης του 2023, είναι αυτός που πλήττεται περισσότερο φέτος. Τέλος, το ηθικό των ήδη αποθαρρημένων επενδυτών*

αναμένεται να μειωθεί επιπλέον, ωθώντας τους να αναβάλουν, για ακόμη μία φορά, την υλοποίηση προηγούμενων επενδυτικών αποφάσεων.

✓ **Οι εταιρίες ηλεκτρονικών πληρωμών στον Λίβανο.**

Υπάρχουν πλέον 19 εταιρίες ηλεκτρονικών μεταφορών και πληρωμών, γνωστές ως «ψηφιακά πορτοφόλια», που έχουν λάβει άδεια λειτουργίας από την κεντρική τράπεζα της χώρας (BDL) στον Λίβανο. Αυτή η σημαντική αύξηση, που παρατηρήθηκε σε διάστημα μόλις ενός έτους, είναι αποτέλεσμα της δημοσίευσης μίας συγκεκριμένης εγκυκλίου της BDL (αριθ. 667, Απρίλιος 2023). Η χρήση των ψηφιακών πορτοφολιών ήρθε στο προσκήνιο μετά την κρίση που προκλήθηκε στα τέλη του 2019, με αποτέλεσμα οι κάτοικοι του Λιβάνου και της διασποράς να χάσουν την εμπιστοσύνη τους στον τραπεζικό τομέα, λόγω των παράνομων περιορισμών στις αναλήψεις καταθέσεων. Η BDL αύξησε τον αριθμό των αδειών με στόχο, μεταξύ άλλων, τη μείωση του μεριδίου της οικονομίας των μετρητών, η οποία έχει αυξηθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια και απειλεί περαιτέρω τη χρηματοπιστωτική φήμη της χώρας. Το ερχόμενο φθινόπωρο, η Ομάδα Χρηματοοικονομικής Δράσης (FATF), όπως έχουμε αναφέρει σε ενημερώσεις μας, ενδέχεται να τοποθετήσει τον Λίβανο στον γκριζό κατάλογο (grey list) για διάφορους λόγους, όπως για την επικράτηση της οικονομίας των μετρητών, η οποία διευκολύνει το ξέπλυμα χρήματος και τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας.

✓ **Οι τιμές ηλεκτρικής ενέργειας και καυσίμων στην λιβανική αγορά.**

Το Υπουργείο Ενέργειας και Υδάτων της χώρας καθόρισε την τιμή ανά κιλοβατώρα (kWh) που παρήγαγαν και πούλησαν τον Ιούλιο οι ιδιωτικές μονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας - οι οποίες παρέχουν ενέργεια για να καλύψουν το έλλειμμα παραγωγής του δημόσιου προμηθευτή Électricité du Liban (EDL) - σε 32,868 λιβανικές λίρες, ή το ισοδύναμο των 0,37 δολ. ΗΠΑ. Το σταθερό τιμολόγιο αυξήθηκε κατά 3,6% σε σύγκριση με την τιμή που επιβλήθηκε για τους λογαριασμούς του Ιουνίου (31,725 λ.λ. ανά kWh, ή 0,36 δολάρια). Αυτό σηματοδοτεί το τέλος μιας περιόδου 5 μηνών συνεχών μειώσεων (περίπου 7,5%). Τέλος, αν και προξενεί έκπληξη λόγω της γενικευμένης κρίσης που επικρατεί, οι τιμές των καυσίμων στον Λίβανο μειώθηκαν, ενώ η τιμή ενός δοχείου φυσικού αερίου παρέμεινε αμετάβλητη, σύμφωνα με τις τελευταίες τιμές που δημοσίευσε το Υπουργείο Ενέργειας και Υδάτων.

✓ **PMI σε υψηλό τριών μηνών.**

Ο Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών (PMI, ο οποίος βασίζεται στα μηνιαία αποτελέσματα 400 εταιριών και χρησιμοποιείται για τη μέτρηση της ιδιωτικής εμπορικής δραστηριότητας), που δημοσιεύεται από την BlomInvest, την επενδυτική του τραπεζικού ομίλου Blom, ανήλθε στις 48,3 μονάδες τον Ιούλιο, έναντι 47,8 τον προηγούμενο μήνα. Πρόκειται για το υψηλότερο επίπεδο που έχει καταγραφεί εδώ και τρεις μήνες. Ωστόσο, οι εμπορικές συνθήκες παραμένουν δύσκολες, σύμφωνα με τα αποτελέσματα του δείκτη. *Πάντως οφείλουμε να παρατηρήσουμε ότι η αύξηση υποδηλώνει μια μικρή ανάκαμψη της επιχειρηματικής δραστηριότητας των λιβανικών επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα, αν και παραμένει κάτω από το ουδέτερο όριο των 50 μονάδων.* Ακόμη, η βελτίωση του δείκτη οφείλεται κυρίως στην αύξηση των επιμέρους δεικτών PMI, δηλαδή της παραγωγής και των νέων παραγγελιών, που συνέβαλαν στην τόνωση της οικονομίας, όπως και η εισροή τουριστών και ομογενών, η οποία ενίσχυσε, σε κάποιο βαθμό, τις νέες παραγγελίες. Όσο παράδοξο και αν ακούγεται, πάντως, ενώ ο Λίβανος αντιμετωπίζει πολύπλοκη δυναμική την τρέχουσα περίοδο, η λιβανική οικονομία χαρακτηρίζεται από μια ώθηση ευελιξίας, προσφέροντας προοπτικές ανάκαμψης, ιδίως σε περίπτωση παύσης των εχθροπραξιών.

Αλία Ν. Παπαναστασίου

Σύμβουλος ΟΕΥ Α', Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού

**ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**  
**ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ**

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.
2. Εφ' όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας ([ecocom-beirut@mfa.gr](mailto:ecocom-beirut@mfa.gr)).
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. <http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon>).
4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.